

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE SUSCRICION.
Madrid con el Diario 6 re. mrs.
Prv. 20 rs. trim. 36 sem. 70 aña.
UN NÚMERO, 2 CUARTOS.
Una mano (25 ejemplares.) 4 rs.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

AÑO XXIX. NUM. 7615.

MADRID MARTES 29 DE OCTUBRE DE 1878.

PRECIO DE ANUNCIOS:
en todas las ediciones
CUATRO REALES LÍNEA,
on rebaja a los anunciantes que
contraten con la Administración

OFICINAS, MAYOR, 120.

TEATRO DE APOLÓ.

LA OPINIÓN PÚBLICA.
Jueves: DON JUAN TENORIO.
Lunes: 18 representación de
LA OPINIÓN PÚBLICA
y la parodia de esta obra
VOZ DEL PUEBLO....

RECIPE. EN LOS ESTABLECIMIENTOS «La Proveedora Madrileña», Peligros, 7, y «La Europa», Atocha, 24 y 26, encontrarán el público estos días un colosal surtido en BÚNUELOS de viento y los renombrados vieneses del Priorato, marca A. Sedó, sin rival.

NUEVOS EN MADRID.

MACABRO Y GARNACHA.
Vinos generosos, exquisitos para postres, de Francisco Gil.—Reus.
Depósito central, Calle de la Flora, 5.

MONT DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID.

Almacén auxiliar, calle de Isabel la Católica, 23.

Siguen admitiéndose en garantía de préstamos, a medio por ciento mensual, grandes partidas de tejidos, curtidos, frutos coloniales, muebles de valor, camas y lámparas de bronce y hierro, objetos de escritorio y de oficina y papel para escribir e imprimir.

LAMAMOS LA ATENCIÓN DE LOS Bilbainos sobre el anuncio de arriendo de los baños de mar bilbaínos.

CAMISERIA, GUANTERIA Y CORBATAS. Rivas, calle del Príncipe, núm. 11.

VAPORES PARA PUERTO-RICO Y HABANA. L. Ramírez, Alcalá, 12.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Grecia y Justicia.—Real decreto comunicando por la pena de seis meses de arresto, la de seis años y un día de prisión mayor, impuesta a Manuel Pérez Sastre en causa por complicidad en el delito de homicidio.

Otro indultando a D. Saturnino An-

dres Espeleta, de la mitad de la pena que le fué impuesta por el tribunal Supremo, en causa por el delito de atentado contra un agente de la autoridad.

Otro indultando a D. Jorge Simeón Ben Oliel, del resto de la pena de dos meses y un día de arresto mayor, que le fué impuesta en causa por el delito de desacato a la autoridad.

Guerra.—Real decreto disponiendo que el brigadier D. Juan Contreras y Martínez cese en el cargo de ayudante de campo de S. M. el rey, por haber cumplido el plazo que está prefijado.

Esta madrugada recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Viena, 28.

Se dice que el viaje a la Mecca del presidente del comité de la Media Luna roja tiene por objeto conferenciar con los regimientos de la India, del Afganistán y del Asia Central para influir en un sentido favorable a la política inglesa y contraria a la de Rusia.

Paris, 28.

Ha causado viva impresión entre los republicanos el satisfactorio resultado de la elección para las delegaciones verificada ayer.

Pronto empezará a funcionar la línea telegráfica desde Cabul al imperio ruso y que pone en comunicación directa las capitales de ambas naciones.

La Gaceta de San Petersburgo aconseja a Rusia que preste auxilios de armas y dinero al emir de Cabul.

Londres, 28.

La suspensión del envío de tropas de Bombay al Afganistán ha causado gran descontento por que querían tomar parte en la guerra.

El Golos dice que la lucha entre Inglaterra y el Afganistán es inevitable y que de este modo se impedirá que la Gran Bretaña continúe su política invasora en Oriente.—Agencia Española.

Paris, 28.

Se creó que hasta mañana no se conocía de una manera exacta y precisa las elecciones verificadas ayer de los comprimisarios que deben elegir los senadores.

Los prefectos se ocupan en remitir al ministro del Interior las listas específicas del color político de cada uno de los elegidos, cuya operación es sumamente larga y hasta mañana no podrán quedar terminados todos los datos.

Esto no obstante, los republicanos consideran asegurado su triunfo.

Bombay, 28.

Se creó que se publicaría dentro de breves días la declaración de guerra contra el Afganistán.

El emir de Cabul ha dado órdenes para que se haga un alistamiento forzoso de todos los hombres capaces para empuñar las armas; pero la mayor parte de los tribus fronterizas de las Indias inglesas se niegan a combatir en favor del emir según aseguran los periódicos de aquí.

San Petersburgo, 28.

El periódico ruso *Vedemost* confiesa que el incidente del Afganistán no es más que una diversión para distraer la atención de lo que aterra de otros asuntos más graves.

Burdeos, 28.

El Sr. Alburquerque, gobernador de las Indias portuguesas, llegó de incógnito a esta ciudad de donde sale hoy para París.

Nueva York, 28.

Ayer se introdujeron varios ladrones en la caja de ahorros llamada «Manhattan Saving Institution» y se llevaron valores por la enorme cantidad de 2.737.000 duros.

Paris, 28.

El Sr. Vega, ministro plenipotenciario de España en Berna, ha llegado a esta capital.

Versalles, 28.

Las Cámaras han reanudado hoy sus sesiones. La del Senado ha sido insignificante. En la de la Cámara de los diputados, el ministro de Cultos ha presentado la lista de las congregaciones religiosas autorizadas, siendo aplaudido por la izquierda.

La Cámara ha aplazado sus sesiones hasta el lunes próximo.

Paris, 28.

En la Bolsa se han cotizado:

El 3 por 100 francos, a 75-42 1/2.

El 5 por 100 id., a 112-05.

Esterior español a 14 5/16 (bolíns 147/16).

Interior id., a 90 (bolíns 14 1/16).

Amortizable, a 32 (bolíns 31 13/16).

Consolidados ingleses, a 94 5/16.

Los periódicos ministeriales hacen anche declaraciones que debemos considerar.

La Política dedica su artículo de fondo a llamar la atención del gobierno sobre lo que pasa en Cataluña, donde ha tomado incremento la *Internacional*, y dice:

«El gobierno tiene, no solo el derecho, sino la obligación más estrecha, de defender la sociedad española contra peligros que, si hoy no son graves ni temibles, pueden tomar mañana grandísimas y alarmantes proporciones, a poco que se tenga una tolerancia indebida con los que abiertamente piensen hacer la guerra a nuestro estado social, al orden político y a la integridad de la patria.

El estado de Cataluña requiere medidas prontas y energicas, unas que el gobierno está autorizado para adoptar desde luego, otras que podrán ser objeto de una ley de circunstancias, todas que tiendan a reprin-

mir sin vacilaciones y con mano fuerte estragos que pueden mañana convertirse en delitos de funestos e incalculables resultados.

El Cronista contestando a los periódicos que procuran sacar partido del último atentado en favor de medidas de rigor que desean unos y combaten otros, dice que no hay motivo alguno para que se hable de procedimientos de fuerza y concluye su artículo con las siguientes palabras:

«El gobierno sabrá cumplir sus deberes imposibilitando la ejecución de los planes temerarios que puedan acariciar los sectarios políticos que constituyen una amenaza para la Europa moderna, así como los tribunales de justicia sabrán cumplir los suyos en el caso concreto ocurrido con motivo del regreso del rey a Madrid.

Si sus medidas pudiera sospecharse que fueran ineficaces; si la circunstancia extraordinaria recomendaron la necesidad de otras de carácter legislativo, recurriría seguramente a las Cortes y éstas darían fuerza al gobierno que tuviere que luchar contra los enemigos de las instituciones sociales.

El Diario Español contesta a los periódicos democráticos que manifiestan temores por las medidas que pueda adoptar el gobierno, y dice:

«Si las leyes, si los Códigos que sirven de salvaguardia al cuerpo social necesitan reforma, reformense enhorabuena por los procedimientos legales; pero un gobierno honrado, un gobierno que tiene fe en la excelencia de las doctrinas a que ajusta su conducta, no traspasará los límites de la ley, no se entregará a los delitos de la reacción, no variará, en una palabra, su línea de conducta, porque un crimen aislado venga a hacer patente que existen en la sociedad algunos miembros gangrenados.

Calumnan al gobierno del Sr. Cánovas y calumnian al partido liberal-conservador, los que sospechan que el crimen de la calle Mayor podrá servirle de pretexto para ensañarse contra los partidos que lealmente le combaten o para emprender una política de resistencia, que no sería la suya, o para saltar por encima de la ley, como hicieron otros gobiernos cuando creyeron que las circunstancias harían ineficaces las doctrinas, en cuya virtud habían venido al poder.

Los agentes de vigilancia sorprendieron ayer 18 botellas explosivas con materias inflamables al choque con otro cuerpo, en la taberna número 18 de la calle de Santa Engracia, en Chamberí.

Las botellas se encontraron enterradas en el suelo y al descubrirlas y encerrarlas en un cajón para trasladarlas al juzgado, estalló uno de estos proyectiles sin que afortunadamente produjera daño en las personas que se encontraban cerca.

Como consecuencia de este descubrimiento han sido detenidos y puestos a disposición del juzgado tres individuos de los cuales se sospecha que puedan tener alguna intervención en la existencia y enterramiento de las botellas.

Según telegrama oficial, las relaciones entre la plaza de Melilla y el campamento vecino eran altamente satisfactorias, la salud buena y la tranquilidad completa.

Continuando la sesión del ayuntamiento en la tarde de ayer, fueron concedidas las autorizaciones pedidas por varios propietarios para construir casas de nueva planta, y puestos a discusión varios incidentes de la necrópolis, fué aprobado definitivamente el que se refiere al nombramiento de los empleados temporeros que han de ayudar a los arquitectos municipales en el estudio de tan importante obra.

También fué discutido el referente a la adquisición de ciertos terrenos necesarios a dicha construcción, aunque no aprobado por no haber en el salón número suficiente de concejales para votar.

El lunes próximo continuarán estos debates.

Continúan con grande actividad las obras de la cárcel modelo de Madrid, que está construyendo en la Moncloa. Este mes quedarán terminadas las de cimentación, los sótanos, los almacenes, los talleres y las dos galerías de celdas de castigo en líneas convergentes, y toda la fábrica hasta ensarzar con las calles laterales y la ronda. Se han quitado los tornapuntas, y los murales ofrecen una alineación perfecta, que revela su mucha solidez y seguridad.

El edificio será notable, a juzgar por lo que se ve ya construido de los planos a que se ha de ajustar la obra general, y han comenzado las construcciones del depósito municipal, el departamento de los procesados, los de los reos condenados a muerte y las salas de las personas que por curaduría o

—Ahora sí que podemos esclamar como Píro,—dijo Mr. de Lobregat,—una victoria más como esta y somos perdidos.

Miraba Hector á su tropa que rehacía sus filas descompuestas, y al enemigo que se estaba preparando á un nuevo y más furioso ataque.

—Tengo el cofreto, pero me costará la vida,—murmuró.

Consagró un recuerdo último á Cristina, encendió á Dios su alma y se dispuso á morir. En ese instante, y cuando los oficiales imperiales blandían sus espadas para ordenar la carga, produjose un gran rumor sobre el flanco de los escuadrones enemigos: todos los ojos se volvieron hacia la llacura que se extendía frente al vivac, y vieron avanzar un regimiento de caballería en buen orden. La distancia que aun se separaba del campo de la lucha, no permitía reconocer á cuál de los dos ejércitos pertenecía aquella fuerza; mas por un acuerdo tácito, suspendieron las partes beligerantes, el choque ya próximo. Una terrible ansiedad apoderóse del ánimo de Mr. de Chavallies; todos aquellos bravos que le habían seguido, y él con ellos, estaban perdidos irremisiblemente, si el regimiento que se aproximaba traía por enseña el imperial estandarte. Mr. de Lobregat, que inmediatamente los ojos se volvieron hacia la llacura que se extendía frente al vivac, y vieron avanzar un regimiento de caballería en buen orden. La distancia que aun se separaba del campo de la lucha, no permitía reconocer á cuál de los dos ejércitos pertenecía aquella fuerza; mas por un acuerdo tácito, suspendieron las partes beligerantes, el choque ya próximo.

—¡Pardiez! Este es el último rigodon que se baila: ¡nos hemos de mantener indiferentes sin mezclarnos en la danza!—dijo Hector que había reconocido el estandarte del regimiento de Arteis.

—Precisamente, iba á hacerlo la misma proposición,—respondió Mr. de Lobregat.

—Entonces partamos,— replicó Mr. de Chavallies.

Picó espuelas, y siguieron los que restaban de su compañía. En el lugar de la lucha donde estaban más mezclados y enredados los ginete, donde solo se oían el estertor de los moribundos Hollados por los pies, y los clamores de los heridos, donde todos los sables se chocan, donde los soldados y caballos combatían furiosos entrechocándose entre sí, fue donde Hector llegó á encontrar á Pablo Emilio. Resplandecía el gemblante del gentil hombre. Rodabante un ginete de caballería ligera y dos húsares. Acababa de herir gravemente á uno de estos últimos y cargaba sobre el otro, cuando el primero levantó su espada disponiéndose á dirigirle un terrible golpe. Ocupado á la sazón Mr. de Fourquevaux en deshacerse del segundo húsar, hallábase en la imposibilidad de parar el golpe de pronto; pero Hector se interpuso entre ellos, y de un solo revés de su sable derribó el brío del ginete de caballería ligera.

—Gracias!—dijo el gentil hombre sin volverse.

Y continuó estrechando á su adversario; herido al fin de muerte el húsar, cayó sobre la grupa de su montura, que salió espantado, y entonces Mr. de Fourquevaux fué á tender la mano á su hermano de armas, en quien aun no se había fijado.

—Vive Dios!—dijo mirando á Hector, habiendo debido reconocer por el sableazo que distaste.

—Ya sabréis,—respondió Mr. de Chavallies,—que estamos entendiéndonos con el mismo príncipe Eugenio en persona.

—Ah diablo! ¿Dónde se encuentra?—exclamó Pablo Emilio.

—He ahí una noticia que yo aprovecharía si pudiese dárseela.

En medio de este eco de lo que se oían en el campo de batalla, se oyó el estruendo de los cañones.

—respondía el soldado: —hace ya mucho tiempo que conozco al príncipe Eugenio.

—Por de pronto, mi viejo, el vino se derama y es preciso aprovecharlo...

—¡Voto á no ser yo el último en bajar!

La tropa marchaba siempre adelante, devorando el terreno y destruyendo cuanto se ofrecía á su paso. Ya se oían tocar las trompetas y la voz de los oficiales que formaban los escuadrones en batalla. Hallándose ya á unos cien pasos del frente de banderas del campamento, una descarga vigorosa vino á derribar algunos ginete en derredor de Hector y de Coq-Heron.

—Esto va calentándose,—dijo el criado.

—Adelante!—gritó el jefe con voz estentórea; y apresurando más aun la ya rápida carrera de su corcel, cayó sobre las filas de los imper

per deber asisten á estos sucesos terribles.

El penal donde se albergan los 400 penados que se ocupan en el movimiento de las tierras y cavaría de zanjas, es bastante capaz, limpio, distribuido con perfecta armonía y con excelentes condiciones para el tiempo que pueda durar la construcción de la cárcel.

El Sr. Alvarez Alvistur ha sido nombrado miembro benemérito del instituto de Nápoles, y honorario de la escuela Filantropica de dicha ciudad.

En la reunión de los diputados y senadores que se celebrará esta noche en la Presidencia, no habrá discurso político ni de programa. La reunión será como los tés acostumbrados, y se han dado cita para asistir los ministros, los senadores y diputados todos que se encuentran en Madrid.

Anoche firmó el juez de plácito el auto elevando á plenario la causa instruida sobre el atentado contra S. M. el rey. Desde el momento en que comenzaron las primeras diligencias ha funcionado el juzgado con grande celo y actividad, y á su lado con el derecho que le da el carácter de su cargo el fiscal de la audiencia de Madrid, Sr. Alcaraz.

El rey Oliva se ha escusado de nombrar abogado y procurador que lo representen, y se ha nombrado de oficio para aquellos cargos al letrado Sr. Jiménez del Cerro y al procurador señor Elias.

Añoche, como habíamos anunciado, celebró sesión el congreso Médico-farmacéutico español, bajo la presidencia del Sr. Benavides.

Se presentó una proposición incidental firmada por siete representantes de provincias, pidiendo el nombramiento de la comisión permanente que ha de representar al Congreso cuando suspendan sus tareas.

El Congreso así lo acordó, designando á la comisión nominadora para que designara á los individuos que debieran formar parte de la comisión permanente.

Entrando en la orden del día, continuó el debate sobre el articulado del proyecto de partidos médicos, apoyándose, con ligeras modificaciones, hasta el 13 inclusivo.

La comisión nominadora dio cuenta después de la candidatura acordada para la comisión permanente, compuesta de 21 individuos.

En la sesión de esta noche se discutirá esta candidatura y se procederá á la votación.

A las doce terminó la sesión.

Esta tarde sale para Francia el señor marqués de Torneros. Queda encargado de la presidencia del ayuntamiento el Sr. Teresa García y de la tenencia de

alcaldía del distrito de la Audiencia que este desempeña, el concejal Sr. Romeo Paz.

Ayer volvió á encargarse de la tenencia de alcaldía del distrito de Palacio, el Sr. D. Luis de Santa Ana.

Varios individuos del partido moderado histórico, obsequiarán esta noche con una brillante serenata á su jefe civil D. Claudio Moyano, en su nueva residencia calle de Alcalá, núm. 13.

BOLSIN.—Añoche corrió el consolidado á 15-33 á fin de mes y á 18-43 á fin del próximo.

EDICIÓN DE LA TARDE DE HOY 29 DE OCTUBRE.

La Gaceta sigue publicando gran número de telegramas de felicitación á su magistrado.

Añoche falleció después de una larga enfermedad D. Enrique Ruiz, redactor de nuestro colega el *Imparcial*. Enviamos el pésame á su desconsolada familia.

Añoche tuvo lugar en casa del señor presidente del Consejo de ministros una pequeña reunión con objeto de escuchar la lectura del curiosísimo libro *Memorias políticas y auto-biográficas de su tiempo*, por D. Andrés Borrego. Asistieron los señores ministros de Estado, Ultramar, Gracia y Justicia, Fomento, Hacienda y Guerra; los señores Rubí, San Roman, Campomanor, Bugalí, Esteban Collantes, Cardenal, Cerdas, Zaragoza, Lafuente y Rivero (D. Francisco). El Sr. Campomanor leyó también el canto primero de su nuevo poema *El amor y el Río Piedra*.

Ha llegado á Madrid, con objeto de pedir algún recurso del fondo de calamidades para aliviar el estado de aquella localidad, una comisión del ayuntamiento de Garganta la Olla (Cáceres), presidida por el alcalde.

El presidente del comité constitucional de Alicante Sr. Terol ha llegado á esta corte.

El número de la *Nueva Prensa* correspondiente al día 23 del actual, ha sido denunciado por el señor fiscal de finca por el artículo «La herencia de la reacción». Lo sentimos.

Dice la *Revista de medicina y cirugía prácticas*, que ha salido de Madrid el distinguido doctor Sr. Guichet, comisionado por el gobierno de la vecina república para el estudio de las cuestiones sanitarias y los establecimientos de enseñanza de España. El Sr. Guichet, que ha visitado con detenimiento las facultades y hospitales de Valladolid y Madrid, se detendrá algunos días,

soñando el cofreto de madera de ébano con incrustaciones y bandas de plata.

—Echóselo—exclamó entusiasmado á su vista.

—Si hablais ahora en hebreo, no es fácil se os comprenda más,—dijo Coq-Heron.

—Escucha lo que voy á decirte en buen francés y no dejes de cumplirlo como fiel soldado,—respondió Hector.

—Cuando me expliques de qué se trata, veremos.

—Vas á tomar esta cajita.

—No es cosa difícil.

—Montarás á caballo nuevamente.

—Eso ya es mas agradable.

—Y partirás á toda brida.

—Ya se sabe el refran: Juan se marcha como ha venido.

—En cuanto traspases el sitio de la lucha....

—Ah! ¡es preciso que yo la abandone!

—Absolutamente.

—¡Uuuu! ¡Vaya un fastidio!

—Lo comprendo, pero es indispensable ejecutarlo así.

—Está bien, señor; se tratará de hacer vuestro gusto.

—Y seguirás tu marcha presurosa, sin mirar siquiera detrás de ti, hasta que llegues á la venta del *Asador de Plata*, que ya conoces.

—Y cuando me encuentre en esa posada maldita, ¿qué hago?

—Esperarme.

—Ese es el lado más enojoso de la comisión!

El viejo escudero montó á caballo, imitando Mr. de Chavailles. En el momento de salir, tomó Coq-Heron la antorcha que ardía sobre la mesa y acercó la llama á un trozo de tela, diciendo:

—A esta fiesta le falta iluminación, y voy á darsela.

—A propósito,—dijo Hector mientras iban subiendo las llamas á la techumbre de aquel ligero edificio de teguidos,—ya había olvidado lo más importante del asunto.

—Hablad, pues.

—Si por casualidad yo no me presentase, sería una prueba de que había muerto en la lucha.

—Muerto!—exclamó Coq-Heron quedándose pálido.

—Esas cosas son naturales y á todo el mundo le suceden. En tal caso, llevas el cofreto á Mr. de Riparfon.

Al oír esto Coq-Heron levantó la cajita haciendo ademán de arrojarla al fuego; pero su amio lo contuvo el brazo.

—Haz lo que te digo, amigo mio, va en ello mi felicidad y perennif—replicó Hector

antes de regresar á Francia, en Zaragoza y Barcelona.

Por la vía de los Estados Unidos se ha recibido hoy en Madrid el siguiente telegrama comercial de la isla de Cuba:

Habana, 12 de octubre.
Oro español, á 33 por 100 premio.—Cambios: con tendencia á la baja. Sobre los Estados Unidos, á 60 días vista, Currency, de 6 á 6 1/2; á la vista, 6 1/2 á 7 premio; oro á 60 días, de 6 1/4 á 6 1/2 premio; a la vista, de 7 1/4 á 7 1/2; sobre Londres, de 10 á 17 premio; sobre París, de 2 1/2 á 3 1/2 premio.—Azúcar: este mercado está muy calmado, debido á las noticias desfavorables que llegan de los Estados Unidos. Cotizaciones nominales.

En telegramas, cartas particulares y periódicos hemos recibido hoy las siguientes noticias:

Avila, 28.

Con profunda indignación se ha recibido en esta noble ciudad la noticia del atentado contra la vida de S. M. Muchas son las personas que con tal motivo han visitado al gobernador.

Ha extrañado sobremanera á las personas sensatas la noticia que dá el corresponsal de Burgos de que se trate de trasladar la academia de Administración militar, cuando no hay motivo fundado para ello, ni sería justo sacrificar los intereses creados en esta población para este objeto.—Las funciones de Santa Teresa se han verificado este año con mucha suntuosidad, predicando el último dia nuestro ilustrado prelado padre Carrascosa.—V.

Salamanca, 27.

Se ha recibido en esta ciudad el informe emitido en Béjar acerca del planteamiento de una escuela de artes y oficios en dicha industrial población. En el se sostiene que á esta clase de títulos establecimientos es debida la preponderancia industrial de otras naciones, y que las asignaturas deben ser eminentemente prácticas y atemperándose á la fisonomía particular de las localidades donde hayan de establecerse; esto es, á la industria que tengá elementos de vida y desarrollo donde trate de implantarse. Bajo este punto de vista, no es posible dictar un plan uniforme de asignaturas para todas las que en la nación debe y conviene establecer, por lo cual se espera que el señor ministro de Fomento, estudiando el proyecto, concederá al municipio de Béjar, por vía de subvención para la escuela que se proyecta, la cantidad con que contribuya el Estado para la industrial que existió en dicha ciudad.

Sevilla, 27.

Ayer parece que se han reunido los diputados y senadores de esta provincia para tratar de apoyar las resoluciones del señor gobernador civil en las cuestiones á que han dado lugar las medidas administrativas que la empresa arrendataria de los derechos de consumos había adoptado. Parece que dicha empresa no ha repuesto aun la fianza en firmas que deben garantizar los intereses del municipio.

Málaga, 27.

Hoy ha llegado á nuestro puerto el vapor-correo *Villareal* quedando en observación.—Añoche estuvieron iluminadas la torre de la catedral y la casa ayuntamiento, siendo además echadas á vuelo todas las campanas, después del toque de animas, en señal de regocijo por el fracasado atentado contra la vida de S. M. el rey.

Barcelona, 28.

Añoche inauguró sus funciones en este teatro la compañía lírica, poniendo en escena *Fausto*. El éxito corresponde íntegramente á la inspirada prima donna Virgin a Ferni, que interpreta de un modo admirable la parte de Margarita. El público saludó con una salva de aplausos á la Sra. Ferni después de la frase de salida, en el aria de las joyas, y la llamó repetidas veces á escena durante la representación. Sin la aparición de la Sra. Ferni la obra no hubiera tenido el éxito logrado, pues el conjunto ha dejado mucho que desechar.

Vigo, 25.

Dicen que muy pronto se aumentará la categoría de la administración de corcos de esta ciudad en virtud de la importancia que hoy tiene como internacional.—La fragata de guerra francesa *Flore*, dedicada á escuelas prácticas de guardias marinas, se halla en Lisboa, y es probable que en el mes próximo visite nuestro puerto.—En breve marcharán á Madrid los señores conde de San Juan y Botana, senador y diputado respectivamente por Galicia.

Valladolid, 29.

La reunión verificada ayer en la universidad literaria, con objeto de protestar contra el criminal atentado que fué objeto S. M. á su entrada en Madrid, estuvo concurrenciosa. Todas las clases de la sociedad estuvieron representadas, siendo el local insuficiente para contener á los concurrentes. Se redactó una exposición á S. M. como débil prueba, pero sincera, de los nobles y generosos sentimientos de los castellanos y aprobadá que fué procedido á su firma. La reunión se disolvió dando vivas al rey que fueron calorosamente contestados por cuantos llenaban la sala y los patios de la universidad.

Santander, 29 (145 m.)

La zarzuela *El Salto del Pasiego* alcanzó anoche un éxito extraordinario. La compañía que dirige D. Maximino Fernández nació con justicia aplaudida en toda la obra y llamados los artistas diferentes veces á la escena, así como el pintor Sr. Bieza y el maquinista.

Taruel, 27.

Según noticias que tenemos por fidedignas, se presentará candidato para diputado á Cortes por el distrito de esta capital D. Francisco Rodríguez.—Créese posible que al discubrirse la séptima división del Ejército del Norte pueda conseguirse el aumento de la guarnición de esta plaza, ya que se trata de aumentar las fuerzas del distrito de Aragón.

Mallorca, 26.

Ayer quedó constituida la comisión provincial de defensa contra la filoxera. En el acto se ocupó de varias cuestiones interesantes, entre ellas de la importación de la batata y pasa de Málaga, que acordó prohibir interinamente y mientras el gobierno resuelva de una manera definitiva sobre la consulta que al efecto se ha elevado.—Ayer se verificó la inauguración del ramal férreo de La Puebla. Asistieron las autoridades civil y militar, presidente y magistrados de la audiencia, algunos individuos del cuerpo consular y otros muchos funcionarios del orden civil y del militar que no recordamos.

Esta noche sale para Barcelona el teniente coronel segundo jefe del batallón de Figueras D. Emilio Amador.

Mañana se verificarán en la dehesa de los Carabancheles las maniobras de ca-

ballería y artillería de esta guarnición. A dichas maniobras asistirán S. M. el general Jaquetot podrá probablemente asistir á las maniobras del ejército de Castilla la Nueva.

Con motivo del estero no habrá oficinas en el ministerio de la Guerra mañana y pasado.

Esta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Berlin, 28 (noche).

Doce asociaciones con carácter socialista y cuatro publicaciones con el mismo carácter han sido suprimidas de órden del gobierno, sin contar las que lo fueron hace pocos días.

Viena, 28.

Toda la prensa austriaca se muestra muy alarmada de los progresos que están haciendo la insurrección en Macedonia.

El periódico el *Aben Post*, hablando de este asunto, dice que no se puede menor de reconocer que la insurrección de Bulgaria y Macedonia toma un carácter europeo.

Lisboa, 28.

El Banco de Portugal ha elevado hoy el tipo de su descuento de 3 á que estaba, á 7.

Constantinopla, 29.

El embajador de Rusia en esta capital, Lavanof, ha declarado á la Puerta otomana que su gobierno rechaza la acusación de que los soldados rusos hayan tenido parte alguna en los escenarios cometidos en Macedonia por los insurrectos búlgaros.

Ha añadido que de estos actos de pillaje debió culparse principalmente á los desertores del ejército turco y de ningún modo á los búlgaros ni á los rusos.

Londres, 28.

El periódico el *Standard* publica hoy un telegrama de Pesth desmintiendo el acuerdo de las potencias sobre la cuestión de Oriente, asegurando que Austria no está jamás conforme con las demás grandes potencias.

El consejo de ministros ha sido convocado para mañana.

Se esperan resoluciones importantes.

Fabre.

Se ha concedido el regreso á la Península al comandante de infantería don Juan Sanchez Perez y á los capitanes D. Rafael Montiel Sarmiento, D. Nicolás Serrano Santa María, D. Antón Ledo Cañada y D. Bartolomé Morale Muñoz.

Ha sido nombrado jefe de la brigada de caballería de este distrito el brigadier D. Juan Contreras, ayudante que ha sido de S. M. el rey.

Hoy ha estado á presentarse al ministro de la Guerra los generales don José López Domínguez y D. Joaquín Riquelme.

Esta noche sale para Salamanca la comisión de aquella diputación provincial que vino con el objeto de felicitar á S. M., habiendo asistido á la recepción

cion. Ha debido celebrar una conferencia con el señor ministro de Fomento relative a aquella universidad.

La publicación de obras científicas ha adquirido gran desarrollo en España, prueba evidente del progreso de la cultura general. La casa editorial de Medina acaba de dar a luz dos obras de gran importancia: *La Historia de la civilización y la ciencia de la Naturaleza* por el eminentísimo profesor de la universidad de Berlín Du Buis Reymond, y *El Derecho y la moralidad*, determinación del concepto del concepto del Derecho y sus relaciones con el de la moralidad, por el ilustrado publicista D. Leopoldo Mas. Y la Biblioteca Perero ha publicado la no menos importante obra del célebre fisiólogo Claudio Bernard *La Ciencia experimental*.

Ha llegado a Madrid el secretario de las Cortes, nuestro amigo, D. Cándido Martínez.

Ha llegado esta mañana una comisión del ayuntamiento de Barcelona compuesta de los Sres. Fontredona, Losatos, Pelfort y Muñoz.

Ha fallecido el ejecutor de la justicia en el distrito de esta Audiencia.

Estos días viene siendo objeto de discusión en la prensa, un acuerdo del gobernador civil de Badajoz mandando fundir la campana famosa de los espartapuros, que se consideraba como un monumento artístico de gran mérito, por suponerse que la regaló el rey don Fernando III el Santo, para convocar a los cristianos contra los moros.

La comisión de monumentos ha declarado que la campana era posterior a aquella fecha, y su estimación exagerada, y el acuerdo del ayuntamiento medida que no tiene la importancia que se la da.

Se ha concedido el ingreso en el cuarto de invalidos al capitán de infantería retirado D. Florencio Monasterio Sáez.

Mañana se tratará en el tribunal supremo de Guerra y Marina, del fallo del consejo de guerra celebrado en La Habana en la causa instruida a los contrabistas de viveres de aquel ejército.

Otro continúa en la Económica madrileña, sección económica-social, la discusión del tema pendiente. Hicieron uso de la palabra los señores García Martín, Caldevilla y Calvo y Muñoz. Para el lunes próximo están en turno los señores Núñez de Velasco, Llano y Persi, Sorri, Nombela y Suárez García.

El Senado se propone contribuir con 10000 reales a la impresión de las obras de D. Alejandro Olivan, que se propone hacer una de las academias a que pertenece el finado.

Hoy han sido recibidos en audiencia por S. M. los señores: marquesa del Viso; D. Ignacio Bauer y señora; marquesa de Bogalí; doña Concepción Martínez de Figueras e hija; condesa de las Cuevas; señora del ministro de Marina; marquesa de Francos; condes del Sacro Rosario Imperio; señora e hija de Bacobar; marqueses de Aguilar de Campoo; D. Fermín Miranda; D. Esteban Garrido; D. Raimundo Fernández Villaverde; D. José de Cárdenas; don Antonio de Aranda; baronesa de Covadonga e hijas; D. José y D. Hipólito Pinat.

Esta mañana a las nueve se han reunido los ministros en consejo bajo la presidencia de S. M. el rey.

Los consejeros responsables han dado cuenta a S. M. de la situación de la política española en el interior, de la política general europea, marcha de los asuntos administrativos pendientes en los departamentos ministeriales y de los proyectos de ley que han de ponerse a discusión en los cuerpos Colegiados.

No se trató de puntos concretos de interés colectivo ni local, ni tuvo trascendencia política el consejo, por más que, como es lógico, después de la ausencia de S. M., y en la necesidad de darle cuenta de la gestión del gobierno en todos los ramos de interés público, se haya prolongado el consejo durante dos horas, hasta las once próximamente.

EDICIÓN DE LA NOCHE DE HOY 29 DE OCTUBRE.

En breve se reunirá la junta de amortización de la Douda, con objeto de acordar la subasta extraordinaria para la adquisición de deuda consolidada, que ha de celebrarse en noviembre por cuenta de las corporaciones civiles.

Esta subasta es independiente de la ordinaria de amortización mensual, que ascenderá el mes próximo a una cantidad de bastante importancia, con el aumento de los ingresos realizados a metálico por ventas de bienes del Estado.

Se dice, no sabemos con qué fundamento, que de las vacantes de senadores vitalicios no se proveerá por ahora ninguna.

Muchos de los propietarios de las casas comprendidas en la zona de ensanche de la calle de Sevilla se han dirigido al ayuntamiento ofreciendo sus fincas en las mismas condiciones que han vendido los dueños de las adquiridas por el municipio en la sesión de ayer.

Según anuncio del comandante general del apostadero de la Habana, reci-

bido en el ministerio de Marina, la lancha de vapor *Lisla*, que se hallaba fondeada en el Cayo de Doce Leguas, a consecuencia de un súbito e inesperado golpe de mar, que le cogió atravesado, zozobró, habiéndose podido salvar la gente, máquina y pertrechos.

A consecuencia de la pericia de los comandantes de las lanchas de vapor *Lealtad* y *Lijera*, de la escuadra de Cuba, han podido estas salvarse de un naufragio inminente en el último huracán que se sintió en aquella isla, donde las aguas subieron once metros sobre su nivel.

Según noticias posteriores recibidas en el ministerio de Marina, la escampavía *Chispa* se fué a pique instantáneamente, a consecuencia de un golpe de mar que reventó en uno de sus costados.

Se ha dispuesto que entre en el dique de Cartagena la fragata *Numancia*, tan sólo como saiga de él la *Sagunto*.

Ha llegado a Madrid el coronel de infantería de marina capitán de fragata D. Luis Serra.

En Palacio y en los ministerios de Estado y Gobernación se continúan recibiendo felicitaciones numerosas de los principes reinantes, representantes diplomáticos, corporaciones y particulares, felicitando a S. M. por haber salido ileso del estremo cometido contra su augusta persona.

Mañana recibirá el ministro de Estado al cuerpo diplomático.

Mañana se reunirá en pleno el consejo de Estado.

Hoy ha llegado a Madrid y se ha presentado al ministro de Estado, el representante de España en Suecia y Noruega, Sr. Liberto Vázquez.

Hoy han sido conducidos a los asilos del Pardo por disposición del señor gobernador civil, veintiún mendigos de ambos性es.

El número de acogidos que actualmente existen en aquellas casas de caridad se eleva a la importante cifra de 840, de todas edades, sexos y condiciones.

Aun no está definitivamente designado el día en que se verificarán las anunciamadas maniobras militares del ejército de Castilla la Nueva.

Se ha concedido licencia para que pueda pasar a Navarra para asuntos propios al coronel D. Ramón Mendivil, oficial del ministerio de la Guerra.

Pasado mañana maniobrará en la cebolla de los Carabancheles el arma de infantería.

El viernes y sábado próximos, con motivo del estreno no habrá oficinas en el Tribunal Supremo.

El desgraciado Juan Iglesias, herido en el hundimiento de la casa de la calle Mayor, ocurrido ayer, continuaba esta tarde en la casa de Socorro del distrito de la Audiencia, en un estado relativamente satisfactorio, y según el señor Orduna médico de cabecera y los demás facultativos de dicha casa, no desconfian de obtener un resultado feliz, aunque paulatino.

La causa de regicidio, cuyo sumario se ha concluido en tan pocos días por el juzgado de primera instancia de Palacio, ha correspondido a la escribanía del Sr. Beltrán y Aguado.

Dicha causa tiene, según se dice, unas 400 fojas.

Hoy habrán quedado nombrados el abogado defensor y procurador del acusado Juan Oliva.

La casa de Moneda de Madrid ha entregado hoy al Banco de España 639900 reales en plata.

Ha sido multado por el gobernador civil de la provincia en 125 pesetas el semanario *La Voz de Madrid*, por un sueldo en el que se consuman actos del ministerio de la Gobernación.

El 14 del actual había llegado a la Habana el vapor francés de San Thomas, llevando nuevos detalles de la insurrección de Santa Cruz. La insurrección estalló en la parte occidental de la isla, donde fueron quemadas y saqueadas las tres cuartas partes de la ciudad. Los insurrectos atravesaron luego la isla en dirección a Bassin; pero afortunadamente, la llegada oportunidad de fuerzas de San Thomas salvó aquella parte de la isla. Han sido quemados 67 ingenios, y de los principales solo quedan nueve. Los cabecillas de la insurrección han caído prisioneros y se les forma causa. Todavía andan dispersos por el campo unos 800 insurrectos. Todos eran negros. La causa de la insurrección fué la baja de los jornales y el haberse negado las autoridades a dar pasaportes a los negros.

Santa Cruz estaba ya declinando rápidamente, y con este golpe ha quedado totalmente arruinada. Los comerciantes de San Thomas han tenido grandes pérdidas por causa de la insurrección.

Ha sido nombrado interventor de la administración Económica de Avila, el jefe del negociado de contribuciones de la de Zamora D. Alberto Fernández de los Ronderos.

Por falta de número no se ha podido reunir hoy en el Senado la comisión que entiende en el proyecto de ley sobre las marcas de fábrica.

Según anuncio del comandante general del apostadero de la Habana, reci-

bido en el ministerio de Marina, la lancha de vapor *Lisla*, que se hallaba fondeada en el Cayo de Doce Leguas, a consecuencia de un súbito e inesperado golpe de mar, que le cogió atravesado, zozobró, habiéndose podido salvar la gente, máquina y pertrechos.

A las doce y media del dia de hoy ha presentado sus credenciales a S. M. el rey con las acostumbradas formalidades el ministro de Suecia y Noruega.

La enmienda presentada en el ayuntamiento al proyecto de ensanche de la calle de Sevilla, y que fué votada juntamente con este en la sesión de ayer, dispone:

1.º Que no se conceda a los propietarios de las fincas adquiridas el derecho de tanto que ellos solicitan.

2.º Que pase el expediente a la aprobación de la junta de asociados.

3.º Que el precio de la venta de las casas núm. 23 de la Carrera de San Jerónimo, y 3 y 5 de la calle de Sevilla, no sirva de precedente para las adquisiciones sucesivas.

Mañana comenzará el estreno de la biblioteca Nacional quedando, en suspensión las horas de lectura en aquel establecimiento hasta el lunes de la semana próxima.

Parece que la orden del dia para mañana en el Congreso será la siguiente: Lectura del decreto de convocatoria por un secretario de la mesa. El presidente del Consejo dará cuenta al Congreso del atentado cometido contra su majestad, se presentará una proposición y, aprobada que sea, el Congreso se dirigirá a Palacio para dar al rey esta prueba de su adhesión. Pasado mañana se verificará el sorteo de secciones.

Con motivo de la conmemoración de los difuntos, la junta directiva de la sociedad Artística-musical de socorros mutuos colocará una corona sobre la tumba del sabio músico Eslava, en el cementerio de la Patriarcal, el próximo jueves 31 del corriente, a cuyo acto podrán acompañarla cuantos queran tributar con esta ocasión un recuerdo a la memoria de tan eminente español. La comitiva saldrá de la escuela de Música y declamación a las 8 de punto de la tarde.

Muy en breve principiarán los desmontes de los terrenos que el Estado ha cedido al municipio en las inmediaciones del Museo de pinturas, con objeto de plantar en ellos amenos jardines que embellecerán aquellos contornos. Para verificar estos trabajos el ayuntamiento pedirá al ministerio de la Gobernación el número de penales necesarios.

Esta tarde han bajado a la estación a despedir al señor marqués de Torneros, que, como hemos anunciado, ha salido para Francia en el express, el alcalde interino Sr. Teresa García, un extraordinario número de concejales, muchos empleados del municipio y otras personas de su intimidad.

Para mediados del próximo mes regresará a Madrid.

La comisión electoral se ha reunido esta tarde y ha dejado ultimado el dictámen.

Las principales alteraciones que introduce en el proyecto son:

Referentes a la manera de redactar las listas.

A que no se redacten las nuevas listas hasta que sea ley el proyecto.

Concede intervención a las oposiciones en la comisión del censo.

Los interventores no tendrán que ir a la cabeza del distrito.

Se concede a la mesa las atribuciones que tenía antes la comisión inspectora del censo.

Se prohíbe la permanencia de fuerza pública dentro y fuera de los colegios, donde no podrá penetrar sino a petición del presidente.

Se ha dictado una base transitoria respecto de las provincias Vascongadas.

Ha solicitado su indulto el emigrado carlista D. Arturo Carreras, maestro de música que fué en las escuelas Pías de Zaragoza.

La junta de reforma penitenciaria se ha reunido esta tarde, habiendo aprobado las cuentas del mes y nombrando visitadores para el próximo año los señores marqués de Bedmar y Lastres.

Las líneas telegráficas funcionaban esta tarde con regularidad perfecta.

Esta tarde a las seis ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado de guardia un sujeto, que en la calle Preciados fue sorprendido por un guardia municipal, en el momento de sustraer a un caballero un reloj de oro.

Después de cerrada nuestra edición de provincias recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Nueva-York, 29.

A consecuencia de un acuerdo tomado por los jefes respectivos de las tropas mexicanas y norte-americanas de la frontera de Tejas, se ha comprendido a la vez la persecución de los indios merodeadores, cuyas correrías habían sido causa de complicaciones entre los gobiernos de México y Washington.

Berlin, 29.

Según las noticias que se reciben de los diferentes Estados federales de Alemania, todos ellos han hecho uso de la ley votada por el Parlamento alemán suprimiendo los periódicos y las asociaciones de carácter socialista.

Viena, 29.

En la Istria ha habido varias manifesta-

ciones públicas protestando contra toda idea de anexión a Italia y haciendo declaraciones de fidelidad al emperador de Austria.—*Fabra*.

Se ha concedido, accediendo a sus deseos, el pase a Barcelona en situación de supernumerarios, al capitán de artillería D. Rafael Monterde y Manges.

Se ha concedido por el ministerio de la Guerra un crédito de 4854 pesetas a la dirección de Sanidad militar, para reponer todo el material sanitario que se inutilizó durante la última campaña.

En el mercado de Madrid se ha vendido hoy el trigo a 18 pesetas 54 céntimos fanega, y la cebada a 7'88.

Ayer salieron de la administración Económica de esta provincia, para la de Segovia, 123000 pesetas en calderilla del nuevo sistema.

Se ha dispuesto que el capitán de artillería D. Camilo Vallés siga desempeñando el cargo de vocal de la junta de reforma de la escuela.

Mañana miércoles, a las dos de la tarde, el señor conde de Cepeda, presidente del tribunal de las Ordenes militares, impondrá el hábito de Santiago, en la iglesia de las Comendadoras de la misma orden, al Sr. D. Joaquín Pérez Cabello. A quien padrinará en tan solemne acto D. Antonio Figueroa, consejero del mismo tribunal.

Ha sido dado de alta el farmacéutico primero del ejército de la isla de Cuba D. Carlos Saenz y Ledesma, por haber faltado de palabra y obra al director del hospital militar de Gibara.

Habiendo sido cerrada la comunicación entre la plaza de Meilla y campo marroquí fronterizo, a causa de la enfermedad que reina en este se han dado las órdenes á fin de que la dirección de administración militar abastezca á aquella plaza y demás presidios menores de cuanto se necesite para la subsistencia de sus habitantes.

SANTOS DE MAÑANA.—San Claudio y compañeros mártires y San Babilés, obispo de Pamplona.

Temperatura máxima de ayer 14'2 grados, mínimo 4'1.

Ayer llovío en la Coruña, Granada y Pamplona.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del hospital de San Juan de Dios, donde continua la solemne novena de San Rafael Arcángel; por la mañana a las diez habrá misa mayor, con sermón que predicará D. Juan José Moreno, y por la tarde en los ejercicios será orador D. Eugenio Caldeiro y se terminará con la novena, gozos, antifona, Santo Dios, salmo Credidi y la reserva.

Continúan celebrándose por la noche las novenas en sufragio de las Benditas Ánimas del Purgatorio, y predicarán: en Santa María el P. Fidel Rita, y en San Luis el P. Juan Nepomuceno Lobo.

Mañana a las cuatro de la tarde, las señoras que forman la Escuela de María Santísima del Socorro, establecida actualmente en la capilla del Obispado, practicarán, dirigidas por el Sr. D. Basilio Sanchez Granda, el devoto ejercicio en preparación para la buena muerte.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Tribulaciones en Loreto, o de las Angustias en escuelas Pías de San Fernando o en el oratorio del Olivar.

